

编者按:“十三五”规划中提出,稳步推进垃圾集中处理设施建设,加强垃圾渗透液处理,推行餐厨垃圾集中处理。餐厨垃圾处理不当不仅影响市容市貌、污染环境,还可能转化成有害人体健康的“地沟油”“泔水猪”等重百百姓餐桌,规范餐厨垃圾处理迫在眉睫。近年来,我区在治理餐厨垃圾方面深耕细作,探索出了一些新举措和新办法,餐厨垃圾统一收运,统一无害化处理,既净化了环境,又保障了舌尖上的安全。

记者调查·关注民生 38

无害化处理:让餐厨垃圾变废为宝



□本报记者 康丽娜

8月24日下午1点40分,记者来到呼和浩特市金桥路景润面馆时,呼和浩特市城环环境治理有限公司(以下简称“市城环治理公司”)餐厨垃圾收运师傅牛爱爱正将路边的餐厨垃圾收集到收运车里。只见他一步一顿地将巨大的黑色餐厨垃圾桶拖曳到收运车旁,炎炎烈日,大汗淋漓的汗珠顺着他晒得黝黑的脸颊滴下。每天早上6点,当大多数人还在睡眼朦胧地享受着三伏天里空气最为清爽的光景时,牛爱爱就出发了。他负责的是金桥区域、中海区域所有与市城环治理公司签署垃圾收运协议的餐饮企业,共计400余家,每天运送的

餐厨垃圾有3吨左右。

呼和浩特市是国家第二批餐厨垃圾处理试点城市之一,市城环治理公司作为全市唯一一家具有资质的餐厨垃圾收运企业,负责全市餐厨垃圾收集运输工作。据公司副总经理李佳介绍,当前公司日均出车40次,餐厨垃圾收运量由2015年日均28吨升至目前的日均200余吨,7、8月份更是达到了220吨左右。餐厨垃圾收运范围覆盖了呼市主城区和快速路外围,解决了全市绝大部分餐饮企业、企事业单位、学校等餐厨垃圾的处理问题。与此同时,为了防止回收的餐厨垃圾外流,每辆餐厨垃圾车上都装有GPS定位系统,从公司的大屏幕上就可以看到收运车辆的行进路线。

据了解,过去,呼市餐饮企业产生

的餐厨垃圾大致有三个流向:一是随着生活垃圾填埋,二是流入城市下水管网,三是被养殖户收走做饲料或被废弃油脂回收企业回收、转卖。餐厨垃圾不当处理对城市环境和百姓饮食健康产生很大威胁。

如今,餐厨垃圾经市城环治理公司统一回收后送到京城固废垃圾场进行无害化处理,废弃食用油脂可以提炼生物柴油;残渣经过处理,可以作为一种优质有机肥;沼液也可以进行叶面喷洒等。餐厨垃圾变废为宝,成为一种可利用资源。

尽管治理成效显而易见,但餐厨垃圾整治并非一蹴而就,需要全社会协同发力,久久为功。

日前,呼和浩特市城管局、食药监局、工商局联合印发《关于全面加强投

放收运餐厨垃圾管理的通告》,决定从8月5日起,对全市餐厨垃圾投放收运进行常态化严格监管。其中明确规定,餐厨垃圾收运单位必须建立收运台账,定期向城市管理行政执法部门报告餐厨垃圾收运状况,收运餐厨垃圾的车辆必须密闭化运输,沿途不得泄露、遗洒,并保持车体干净整洁,违反上述规定,未签订餐厨垃圾收运服务协议收运餐厨垃圾的,由城市管理行政执法部门责令其停止收运,违法收集的餐厨垃圾由依法签订餐厨垃圾收运服务协议的单位收运,并处1000元以上3000元以下罚款。

此外,在日常的监管中,呼市食药监局也把餐厨垃圾规范管理作为对餐饮服务提供者许可准入和监督检查的重点内容,逐家督促餐饮服务提供者

签订餐厨垃圾清收协议,并规范收集、存放和清缴行为。发现未按要求把餐厨垃圾贮存到指定容器和位置,未做到日产日清,或随意丢弃和随意倾倒的餐饮服务单位,给予警告,拒不改正的责令停业整顿。

景润面馆经理崇林在对记者说:“政府牵头规范餐厨垃圾收运、处理,不仅保护了城市环境,还可以有效地杜绝‘泔水猪’‘地沟油’等食品安全隐患。作为餐饮企业,我们必然支持统一收运。”

与呼和浩特市相比,其他盟市餐厨垃圾治理步伐也逐渐加快。

记者从包头市城市管理行政执法局了解到,包头市自年初开展餐厨垃圾收运处理专项整治行动以来,共收运垃圾3300余吨,日均收运餐厨垃圾量由

年初的13.7吨上升到目前的32吨。在鄂尔多斯市乌审旗垃圾处理厂餐厨垃圾预处理车间,只见餐厨垃圾收运车将餐厨垃圾倒进储料池里,然后经粉碎机抽取、原料破碎、固液分离等工序,完成餐厨垃圾变废为宝的第一步。随后,经过分类处理工艺,餐厨垃圾变成电能、生物柴油、沼气和有机肥料。据了解,该餐厨垃圾处理装置于去年9月建成投用,日均处理餐厨垃圾20吨,餐厨垃圾循环利用率达到95%。

据李佳介绍,当前餐厨垃圾回收工作还存在诸多难题,如部分餐饮企业不将垃圾分类、随意倾倒、不交于公司统一收运处理等,餐厨垃圾收集难、监管难的问题仍未得破解。下一步,要针对上述难点各个击破,把餐厨垃圾回收这项民生工程做细做实。

观点

□张宗卿

随着社会的不断发展,人们对食物的需求已经不仅仅满足于饱暖,而是更加关注卫生和健康。由于地沟油在炼制过程中会产生大量毒素和致癌物质,对人体健康危害极大,因此地沟油事件的披露使餐厨垃圾管理成为人们关注的焦点。早在2010年,国家食品药品监督管理局办公室就发布了《关于严防

“地沟油”流入餐饮服务环节的紧急通知》,各省市、各部门纷纷通过各种手段加强对地沟油的打击和处理,取得了一定的效果,但是由于受到经济利益的驱使和相关配套法规不健全,一些不法商贩,仍然为了经济利益铤而走险,从餐厨垃圾中提炼地沟油,并流入食用油市场。

餐厨垃圾监管的困境主要体现在三个方面。一是点多、线长、面广。餐厨垃圾主要来源于餐饮服务、集体供餐、食品生产加工等企业,涉及企业众多。从

餐厨垃圾的产生到收集、运输、处置需要经过许多环节,涉及不同的监管部门,也面临九龙治水的尴尬局面。二是鉴别困难。掺有地沟油的食用油的外观与普通食用油无异,并无明显异味,常用的检验方法通常难以鉴别,因此事后监管往往效果不明显。三是统一回收困难。由于餐厨垃圾可以用来喂猪“垃圾猪”和其他禽畜,甚至受经济利益驱动提炼地沟油并非法出售给各类餐饮行业,因此餐厨垃圾的统一回收困难,很多餐饮企业更愿意把餐厨垃圾出售给个人。

要想管好餐厨垃圾,首先必须强化监管责任。一方面,餐厨垃圾监管环节比较多,涉及多个部门,因此既要明确职责分工,强化监管上的权责优化,破解“九龙治水”局面,也要加强联动执法、常态化执法,形成监管合力,确保餐厨垃圾收运、处置一体化运营;另一方面,还要进一步强化各级主管部门的监管责任。比如,发现提炼“地沟油”窝点和“垃圾猪”饲养点,要严肃追究相关负责人责任。形成多方合力,管好餐厨垃圾。

管好餐厨垃圾必须强化监管责任

鉴言

海淘药该退烧了

□何勇

日本感冒药、德国咳嗽药、泰国减肥药……近来,一些网红海淘药日渐在朋友圈走俏,成为不少患者的购药首选。然而记者调查发现,这些网红海淘药并非没有所谓的“神效”,药品安全还难以保障,有的甚至会延误、加重病情。(《新华网》报道)

近年来,随着海淘、代购行业的发展,人们的海淘、代购清单随之越拉越长,近来许多人开始热衷于海淘、代购药品,一些海外、国外的“网红”药品甚至被人们奉为“神药”,受到国内消费者的欢迎,俨然处于“高烧”状态。

俗话说治病要对症下药,药不能乱吃,这是基本常识。中国人与欧美人的体质不同,决定了即便是得了相同的病需要吃相同的药,也不能直接照抄欧美人用药,必须根据个人的身体状况和病情服用不同药量的药。而且,海淘、代购药品与进口药品不同,没有中文标签,而药品说明书中含有大量医学专业术语,往往经营者和消费者都不能完全看懂,很多跟风海淘、代购药品的消费者甚至压根就不懂说明书。这使得消费者不能准确按照说明书要求进行科学服用,乃至产生误解,出现过量、超禁忌使用药品等乱用药、吃错药情况。另外,药品在运输等环节对环境要求比较高,海淘、代购药品在邮寄、运输环节往往与普通商品无区别,很容易变质。

可见,要保障国人用药安全,就必须让海淘、代购“网红”药品现象“降温退烧”。要实现这一点,唯有强化监管,没有其他办法。

首先,药品监管部门要强化对国内药品生产、销售的监管,确保国内销售的药品质量安全,提高大众对国内销售的药品信心。很多人宁愿花更多的钱冒着风险海淘、代购自己看不懂说明书的外国药,一个重要原因就是国内药品缺乏信心和信任,尤其是近段时间发生的疫苗案件,更加重了人们的这种心理。

其次,要强化对海淘、代购药品的监管,保障海淘、代购药品的安全。一方面,海关等职能部门要加强对海淘、代购药品的查验检验力度,及时、准确将那些来路不明、不符合我国食品药品安全标准的“网红”药品拦截在国门之外。另一方面,市场监管部门以及电商平台要加强对从事海淘、代购药品经营者的监管,既要明确海淘、代购药品经营者的资质,也要禁止海淘、代购处方药,还要求经营者自行提供准确翻译的药品中文说明书。

再者,卫生行政主管部门要加强对海淘、代购药品的安全风险预警,提高大众的用药安全意识,引导大众严格遵照医嘱用药,即便是服用海淘、代购的外国药,也要事先咨询专业医生,不可盲目跟风买药、用药。

图说



守护草原

8月24日,呼伦贝尔市陈巴尔虎旗草原监督管理局工作人员在莫日格勒河畔向牧民宣讲《中华人民共和国草原法》。莫日格勒河被誉为“天下第一曲水”,发源于大兴安岭西麓,流经呼伦贝尔大草原。时值旅游旺季,陈巴尔虎旗草原监督管理局加强执法检查巡查力度,向牧民和过往游客车辆宣讲保护草原等相关知识,进一步保护草原生态环境。

本报记者 李文明 摄

点赞·新风尚

李双:铁道上的“野战军人”

□刘少伟

“我是一粒道石,四季守卫着道床,让我欣慰的是每次列车安全平稳的经过……”谁想不到,这句赋有奉献精神、诗性话语,会被“80后”李双作为养护线路的座右铭。

李双入路时担任着大型养路机械车一号位操作手,这是铁路战线诸工种中最辛苦的工作,每年有三分之二的时间在野外工作和生活,每天与“铁疙瘩”和“石头蛋”打交道,好友们都称他是铁道线上的“野战军人”。

李双的工作内容是负责精准踩镟,对钢轨间的石砟进行夯实捣固。这项工作听起来简单,做起来却不易。因为每根轨枕间距狭窄,只有60厘米,如果技艺不娴熟,极有可能造成砸枕,还可能构成事故。为保证踩镟插入准确无误,他从担任大机操作手的第一天起,就暗下决心,一定要干出个名堂。可刚接触大型养路机械,他是一窍不通,为了尽快适应岗位要求,他边干边向经验丰富的老师傅请教,经常

利用业余时间钻研大机业务知识,在实践中不断提高技术素质。经过两年多的刻苦钻研,他便对大机这个近百吨、有上千配件的“铁家伙”了如指掌,并能解决现场施工中突发应急故障,经过潜心钻研,他不但对大机操作得心应手,还对设备常见故障了如指掌,成为本职领域的行家里手。

作为铁路线路养护施工单位,具有“施工任务紧、时间节点强、流动性大”等特点。2016年9月下旬,呼准鄂铁路施工战役打响。作为此次呼准鄂铁路的施工主体,中铁轨道技术有限公司共集结了12台大型养路机械,100多名人员参与施工战役。其间,李双用铁血汉子的毅力出色完成了领导安排的各项任务。他所在的线捣一队驻扎在呼准鄂铁路线上的大路西站,每天需完成施工任务10公里以上,面对施工点多线长、作业环境复杂、路肩狭窄等困难,李双在1号踩镟岗位一干就是3个多月,知苦不言。他深知踩镟的份量,出于工作责任心的驱使,每次上岗都保持旺盛精力,从不懈怠,他每踩一脚都对准空并蹬紧踏板,随着捣固自动循环系统自行完成后再次松开踏板并

对准下一辆空踏下踏板,就是这样循环往复,直至施工结束。据统计一个班下来踩镟5000多次,工作的辛苦可想而知。每天他踩镟的右脚经常发软、发麻、脚腕酸痛,腰背也难以直起,但即便这样,他的工作标准丝毫不差,一遍不行,两遍,三遍,直到达标,却从不叫苦喊累讲代价,当看到所捣固线路质量达标后,感到十分欣慰,所有的付出他都觉得值得。

李双在工作中特别注重安全隐患的排查,在每次施工前,他都要亲自检查机械车走行、传动、制动等关键部位,确保设备状态良好。他还观察到现在列车速度越来越快,客观上对线路的质量要求越来越高,所以李双在实践中摸索出一套大型养路机械车“三心、四勤、五严”工作法,“三心”即:岗位工作要安心、学习技术要用心、养护作业要细心;“四勤”即:勤学、勤想、勤看、勤分析;“五严”即:要求自己严、执行规章严、核对数据严、标准用语严、安全卡控严。这套工作法在公司推广实施后,为施工安全加了一把锁,他所在的车队自2010年3月组建至今未发生任何责任事故,施工质量验收优良率达100%。

民生快线

生物学专家对话“医学发展为健康保驾护航”

本报讯(记者 张文强)近日,内蒙古细胞生物学会2018年第一届内蒙古国际医学大会在呼和浩特召开。

此次大会由内蒙古细胞生物学会、内蒙古医科大学附属医院临床医学研究中心主办,主题是医学发展为健康保驾护航。来自北京大学、上海交通大学、南京医科大学、首都医科大学以及日本自治医科大学、美国俄亥俄州立大学、蒙古国立医科大学等国内外知名高校的专家学者参加了学术交流。与会专家学者就细胞与疾病、精准医疗、细胞再生与转化、生物活性肽、民族特色医药与健康等话题展开研讨。

此次大会旨在结合精准医疗助力我区现代“大健康”体系建设,为患者提供疾病治疗的精准信息,解决目前大众重点关注的肿瘤的发生发展问题,同时提示大众要重视疾病预防和健康管理。在“大健康”时代,治疗疾病要寻根究底,在疾病发生发展的各个环节上实现系统防控和“精准打击”。如对肿瘤治疗,要为肿瘤患者提供靶向治疗,精准考虑每一患者的健康差异,制定个性化的诊治方案,使患者得到最好的治疗。

“一站式”执法有效化解各类社会矛盾

通辽市奈曼旗公安局大沁他拉派出所精心打造“一站式”矛盾化解联动服务中心,自今年年初该中心启动运行以来,就成功化解各类矛盾纠纷160多起,为政府分忧,让群众满意。

大沁他拉派出所立足辖区实际,成立了由公安牵头,司法、信访、律师三部门为主体,社会各界广泛参与的“1+3+N”多位一体的多元化矛盾化解联动服务中心,将维稳工作整体前移。针对派出所受理的各类民事案件、治安调解案件、治安案件中涉及民事赔偿的案件、信访案件以及社区民警排查出来的各类纠纷,多部门分类评估,分工负责,联动联动,实现“排查、沟通、化解、稳控、打击”全流程、“一站式”执法服务,真正做到接警留痕、后续跟进、案结事了,从而有效的化解各类社会矛盾纠纷,消除信访维稳风险点,减少“民转刑”案件和个人极端事件的发生。让小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。

同时,为更好的发挥矛盾化解联动服务中心的作用,大沁他拉派出所所在处理各种警情的过程中,要求每一起案件当事人都要履行进入矛盾化解服务中心的程序,并形成常态。

(徐振江)